

习近平向中国—海合会国家产业与投资合作论坛致贺信

新华社北京5月23日电 5月23日,国家主席习近平向中国—海合会国家产业与投资合作论坛致贺信。

习近平指出,中国同海合会国家友好交往跨越千年,源远流长。2022年,首届中海峰会成功举办,开创了中国与海合会国家深化合作新局面。中国同海合会国家深化产业与投资合作,有利于加强共建“一带一路”倡议同海合会国家发展战略和愿景规划

对接,发挥互补优势,共同培育发展新动能,促进双方繁荣发展。中国愿同海合会国家共促团结、共谋发展,谱写中海关系新篇章。

中国—海合会国家产业与投资合作论坛当日在福建省厦门市开幕,主题为“面向未来、携手推动中国与海合会国家产业与投资合作高质量发展”,由国家发展改革委、福建省人民政府共同主办。

习近平主持召开企业和专家座谈会强调 紧扣推进中国式现代化主题 进一步全面深化改革

王沪宁蔡奇出席

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月23日下午在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话。他强调,党的二十大大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。进一步全面深化改革,要紧扣推进中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式方法,为完成中心任务、实现战略目标增添动力。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

座谈会上,国家电力投资集团有限公司董事长、党组书记刘明胜,深圳市创新投资集团有限公司董事长、党委书记左丁,安路体育用品集团有限公司董事局主席丁世忠,浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨,德国博世(中国)投资有限公司总裁徐大全,香港冯氏集团主席冯国经,北京大学国家发展研究院教授周其仁,中国宏观经济研究院院长黄汉权,中国社会科学院世界经济与政治研究所

副所长张斌等9位企业和专家代表先后发言,就深化电力体制改革、发展风险投资、用科技改造提升传统产业、建立健全民营企业治理体系、优化外资企业营商环境、推动香港更好融入新发展格局、增强人民群众改革获得感、推动城乡融合发展、完善宏观经济治理体系等提出意见建议。发言过程中,习近平同大家深入交流,现场气氛热烈活跃。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,党中央作出重大决策、制定重要文件,都深入调研,广泛听取各方面意见,这是我们党的一贯做法和优良传统。对大家提出的进一步全面深化改革的意见和建议,有关方面要认真研究吸纳。

习近平指出,改革是发展的动力。进一步全面深化改革,要锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,紧扣推进中国式现代化,坚持目标导向和问题导向相结合,奔着问题去、盯着问题改,坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,不断为中国式现代化注入强劲动力、提

供有力制度保障。

习近平强调,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要坚持和发展我国基本经济制度,构建高水平社会主义市场经济体制,健全宏观经济治理体系,完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制,进一步解放和发展社会生产力,增强社会活力,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应。推进经济体制改革要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,在解决实践中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,实现纲举目张。

习近平指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革,走好新时代的群众路线,注重从就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口,多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一些惠民

生、暖民心、顺民意的实事,使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

习近平强调,改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。要坚持守正创新,改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。改革要更加注重系统集成,坚持以全局观念和系统思维谋划推进,加强各项改革举措的协调配套,推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力,增强整体效能,防止和克服各行其是、相互掣肘的现象。改革要重谋划,更要重落实。要以钉钉子精神抓改革落实,既要积极主动,更要扎实稳健,明确优先序,把握时度效,尽力而为、量力而行,不能脱离实际。

李干杰、何立峰出席座谈会,中央和国家机关有关部门负责同志,山东省负责同志,国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、专精特新“小巨人”企业、个体工商户和专家学者代表等参加座谈会。

大美青海 绽放深圳文博会

本报深圳讯(记者 王十梅)5月23日,为期五天的第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会(以下简称“文博会”)在深圳国际会展中心开幕。青海展区以“山宗水源大美青海”“打造国际生态旅游目的地”为主题,共组织13家单位,1000余件展品参展,通过整体的开放格局设计和简约的蓝白主色调,以综合形象展示、生态旅游、文化创意、非遗展示、精品剧目、旅游商品六大板块,集中展示了青海文化之厚重,生态之优美,民族文化之独特,物产之丰富……吸引众多游客前来采购商品、洽谈合作。

深圳文博会现场,青海展区以鲜明的高原风情和独具特色的展品受到广大游客青睐。在综合形象板块,悠扬动听的《在那遥远的故乡》《青海情》等优秀音乐作品展播,让游客仿佛置身于高原的青山绿水之间。生态旅游板块通过视频、图片等形式,展现了青海全力推进国际生态旅游目的地的建设呈现的新局面。文化创意板块推出了一批具有青海地方特色、创意新颖、顺应市场需求的文创产品,吸引了不少年轻人的目光。非遗展示板块通过热贡艺术、唐卡、土族盘绣、藏香等传统非遗项目,以及非遗传承人、民间工艺师现场技艺展示,彰显了青海丰富的非物质文化遗产发展成果。精品剧目板块展示了近年来青海创作的一批高质量精品佳作。旅游商品板块甄选了青海具有代表性的绿色有机农畜产品及特色旅游商品,让游客现场体验了舌尖上的青海味道,并感受青海旅游之美。

海西 农业产业链“再升级” 拓宽乡村产业振兴路

本报海西讯(记者 苏烽)“今年打算多种点苜蓿,在自家够用的基础上,还能卖出去赚点钱。”5月23日,海西蒙古族藏族自治州德令哈市尕斯库勒镇哈村村村民巴音达拉在饲草地里忙着打井,跟着青海奔盛草业有限公司种植苜蓿。因为种草,让他和村里人的日子更有奔头,这是海西州加大农业产业链升级,助力乡村产业振兴的一个缩影。

今年,海西州以畅通农业经济循环为目标,聚焦产业结构优化和发展空间拓展,通过招商引资、技术合作等多项措施,全面推动乡村产业提质增效。通过外出招商、参加展会等方式,成功引进浙江四维农业科技公司、青海奔盛草业、新疆旺源等一批重点企业和科研院所,围绕苜蓿、饲草种植、骆驼奶制品生产加工等特色产品,促进本地产业升级;建设11个农牧业科技示范基地,聚焦果蔬育苗增产、藏羊高效养殖等领域开展科技攻关。与科研团队合作,开展新品种选育、藜麦区域试验等13项内容,推进柴达木盆地综合改良集成技术与高效农牧业深度融合,累计改良轻中度盐碱地3000公顷。

引导农产品加工产能向产业园区集中,加快建设天峻县生态畜牧业产业园、德令哈草畜循环产业园等现代农业产业园,提升种养规模化、加工集群化的全产业链开发水平,推动农产品就地就近转化增值。积极推广应用物联网、互联网、大数据等现代信息技术,发展智慧农业。目前,格尔木绿科园区的“智慧大棚”项目已建成投用,格尔木市郭勒木德镇水肥一体化推广试点建设项目也取得成效,提高了设施装备及标准化生产水平。

海北 电商经济成为 高质量发展新引擎

本报海北讯(记者 丁玉梅 通讯员 妥国胜)“‘玩转祁连’App集聚140多家餐饮入驻,可提供420余种优质美食供消费者选择,同时可供游客线上线下当地特色产品,去年营收实现210万元左右。”5月23日,玩转祁连App负责人马云介绍道,电商已成为海北众多企业实现高质量发展的新引擎。

据了解,海北藏族自治州现有从事电商的企业及个体工商户达80余家,从业人员达310余人。今年以来,全州实现网络购物交易额5.65亿元,同比增长21.3%,海北名优产品实现线上销售额4071.3万元,较上年同期增长19%,电商经济成为海北高质量发展新引擎。

近年来,海北州将电子商务作为促进经济转型升级、加快经济发展的重要抓手,大力培育壮大“网红经济”等新业态、新模式,塑造数字经济高质量发展新优势,全面提升线上经济竞争力,电商经济成为推动经济发展的新引擎。

完善海北县乡村三级物流网络体系,全面推动电子商务进农村示范项目建成落地,率先申报成为全省唯一一个创建青海省电子商务发展示范州。规范提升农牧区物流服务“统仓共配”水平,实现仓储、分拣、运输、配送、揽件“五统一”,场地、设备、车辆、人员、运营“五整合”。4G网络覆盖实现214个行政村全覆盖。牦牛肉等300余种名优特产搭上“电商+直播+订单”的“顺风车”,32家企业通过国内E购等33个电商平台,助力海北特色农畜产品销往省外。

大力实施电商主体倍增计划,推动电商行业从分散经营走向集聚发展。开展线上业务,加强网络店铺、直播账号的培育孵化,逐步推进“个转企”“小升规”(小上限)。与山东对口支援单位互访“搭好台”,开展电商技能培训,指导从业者提升技能,建设特色品牌平台,孵化具备规模的企业组织和网红带货达人,培育农牧区创业青年,全民创新创业热潮涌现。

陈刚在青海师范大学、青海卫生职业技术学院、省人才交流中心调研时强调 推动高校毕业生高质量充分就业

本报讯(记者 莫昌伟)5月23日,省委书记、省人大常委会主任陈刚赴青海师范大学、青海卫生职业技术学院、省人才交流中心调研,并召开专题会议,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于就业工作的重要论述精神,突出就业优先导向,持续拓展就业渠道,推动高校毕业生高质量充分就业,切实抓好这个最大的民生工程、民心工程、根基工程。

来到青海师范大学,陈刚先后走进校园招聘会场和思政专业课堂,询问学生就业

意愿和用人单位签约情况,旁听了思想政治理论课。在省人才交流中心,陈刚听取全省高校毕业生及青年就业工作,了解“青海e就业”“直播带岗”等活动。在青海卫生职业技术学院,陈刚察看“5·25”心理健康活动月开展情况,调研学生管理服务和招生就业工作。强调,高校毕业生就业是牵动社会神经、关系千家万户的大事,要抓住青海正处于历史上最好发展时期的机遇,主动作为、有所作为,引导青年学生树立正确的

就业观和择业观,加大促就业政策的力度和准度,扩大就业供给,提高岗位匹配度,打通校园到职场的“最后一公里”,用心用情做好就业服务,在推动高质量发展中更好促进就业。提升思政课程针对性和吸引力,加强思政教师队伍建设,夯实教学科研这个基本功,加强师德师风建设,教育引导青少年懂青海、爱青海、兴青海,以优良校风、严谨教风和浓厚学风,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。

专题会议上,陈刚听取省内部分高校工作情况汇报,强调,要坚持党对高校的全面领导,落实立德树人根本任务,加强对青年学生的思想引领,站稳守好高校这个意识形态前沿阵地。深化民族团结进步教育,让中华民族共同体意识根植学生心灵深处,促进各民族学生交往交流交融。以“时时放心不下”的责任感守牢校园安全底线,提高安全保障水平,重视学生心理健康,为学生安心学习、健康成长保驾护航。

西宁 开通“带押过户” 住房公积金 贷款新模式

本报西宁讯(记者 刘祎)西宁住房公积金管理中心围绕购买二手房贷款中卖方贷款难结清、买房贷款难办理的矛盾和堵点问题,积极与市相关部门和业务委托银行对接,5月探索开通住房公积金二手房“带押过户”贷款业务,成为全省率先、全国少数开通该业务的公积金中心。

据悉,住房公积金二手房“带押过户”贷款业务无需原房主结清原贷款,即可进行带抵押房产过户转移登记和抵押权登记手续同步办理,此举一方面省去了以往卖方需结清住房贷款的环节,减轻了卖方还款负担;另一方面在住房公积金贷款受理过程中办理过户,消除了卖方顾虑,有效防范了交易风险。同时,激发群众购房需求,助力活跃西宁市二手房交易市场。

西宁住房公积金管理中心将持续推进完善“带押过户”新模式,让群众在办理业务过程中享受更便捷、更高效、更优质的服务,持续提升住房公积金服务效能,高质量实现惠民目标,让更多的缴存职工享受住房公积金政策红利。

六百年古老技艺的“红”与“艳”

——“非遗在青海”系列报道之七



黑陶制品都是这样精心制作而成。



学生们体验黑陶制作过程。

本报记者 李兴发 摄



本报记者 李兴发

“啊啊呦!老师,你快来看我做的杯子,这个边边它又塌下去啦!”套毛手忙脚乱地举起正在制作的黑陶水杯,紧张地喊着黑陶制作技艺非遗传承人谢格太。

“哈哈,你这个杯子全是缝缝,你看我的边上全都抹得光光的了,比你的好看!”另一边,心有不甘的丹增玉珍,瞟了一眼同桌,用大拇指修整起了裂缝。

……
5月9日,在果洛藏族自治州班玛县藏文中学的第二课堂上,谢格太正手把手教“手工黑陶班”的孩子体验黑陶的制作过程,分享传统技艺和文化底蕴。“这是我们的文化瑰宝,要一代代地传承下去。”谢格太说,从今年起他要让非遗文化走进班玛县

各大校园。

“我们国家著名的黑陶产地有3处,一个是云南的迪庆藏族自治州,另一个在我们青海省的玉树藏族自治州囊谦县,还有一个就是咱们班玛县啦。云南迪庆的黑陶是用泥片拍打塑型的,和紫砂壶的制作工艺很像。玉树囊谦的黑陶是模具工艺。只有我们班玛的黑陶,六百多年来一直保留着最原始的泥条捏塑工艺。”谢格太向记者介绍。

(下转第七版)